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20.12 

Abgeordnete Claudia Plakolm (ÖVP): Sehr geehrte Frau Präsidentin! Geschätzte 

Kolleginnen und Kollegen! Liebe Bürgerinnen, liebe Bürger, die heute bei der Sitzung 

zuschauen! Um euch geht es ganz besonders beim Bericht des Petitionsausschusses 

über die Anliegen, die ihr direkt ins Parlament einbringt.  

Meine Vorredner sind bereits auf viele Bürgerinitiativen und Petitionen eingegangen. 

Ich möchte eine noch einmal ganz besonders hervorheben, nämlich die parteiüber-

greifende Petition zu Integrationsklassen an Sonderschulen in Oberösterreich. Diese 

Petition wurde von 30 000 Bürgerinnen und Bürgern unterstützt. Worum geht es darin? – 

In Oberösterreich werden seit mehr als 20 Jahren an elf Schulstandorten sehr erfolg-

reich Integrationsklassen geführt. Das ist bisher im Rahmen eines Schulversuchs 

passiert, der nun leider ausläuft. Ziel der Petition ist, die Möglichkeit von I-Klassen an 

Sonderschulen grundsätzlich in das Regelschulwesen überzuführen.  

In Integrationsklassen werden Schüler mit und ohne Beeinträchtigung von zwei Lehr-

kräften gemeinsam unterrichtet. Dadurch ist mit der entsprechenden Infrastruktur auch 

Förderung in Kleingruppen möglich. In meiner Schulzeit gab es in der Volksschule in 

meiner Heimatgemeinde ebenfalls Integrationsklassen, die von den Schülern und Eltern 

sehr, sehr gut angenommen worden sind. Das Miteinander von Kindern mit und ohne 

Beeinträchtigung ist nicht nur für das Lernklima im Klassenzimmer ein großer Gewinn, 

sondern trägt auch langfristig zu einer solidarischen und aufgeschlossenen Gesellschaft 

bei. 

Besonders erfreulich ist, dass die Petition von allen Parteien im Parlament unterstützt 

wird. Dafür möchte ich mich ganz herzlich bei meinen Kolleginnen und Kollegen 

bedanken. Der größte Dank aber gebührt den engagierten Lehrerinnen und Lehrern, 

den hartnäckigen Eltern und natürlich den jeweiligen Schulleitungen vor Ort in Ober-

österreich, die diese Initiative erst möglich gemacht haben. Ohne ihren Einsatz würden 

wir das Thema heute nicht im Parlament behandeln. Das ist ihr Erfolg. (Beifall bei ÖVP 

und FPÖ.) 

Das Land Oberösterreich hat die Weiterführung von Integrationsklassen bis 2022 

zugesichert. Wir werden unser Bestes geben, dass wir darüber hinaus eine geeignete 

gesetzliche Lösung finden, die die Beibehaltung dieses einzigartigen und erfolgreichen 

pädagogischen Konzepts garantiert. – Danke schön. (Beifall bei ÖVP und FPÖ.) 
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Präsidentin Anneliese Kitzmüller: Als Nächster gelangt Herr Abgeordneter Laimer zu 

Wort. – Bitte. (Zwischenrufe bei ÖVP und FPÖ.) 

 


